

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO X

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

DIRECCIÓN: BAILÉN, 41

ADMINISTRACIÓN: HURTADO DE AMÉZAGA, 38, 2.º, DERECHA
BILBAO, 22 DE AGOSTO DE 1903

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á Gerardo Revilla, y la de Redacción al Director.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 458

Congreso de la Federación

DE SOCIEDADES OBRERAS DE BILBAO

En el local del Centro Obrero de esta población se han reunido los días 15 y 16 del corriente los delegados de las distintas Sociedades obreras que constituyen la Federación de Bilbao.

Han invertido en sus tareas cuatro sesiones, tomando en ellas los siguientes acuerdos:

PRIMERA SESIÓN

Fué elegido presidente de la Mesa de discusión el compañero Fermín Zugazagoitia.

Se aprobó una proposición incidental saludando á los obreros perseguidos y presos por defender el mejoramiento de la clase trabajadora y á cuantos luchan por el bien del proletariado.

Se comisionó á los compañeros Antonio y Evaristo Fernández y Leandro Seisdedos para revisar las cuentas presentadas por el Comité, suspendiéndose el examen de la gestión del mismo hasta que la Comisión nombrada dictamine.

La primera proposición del orden del día: "Conveniencia de constituir una Sociedad de Socorros mutuos entre las diferentes entidades que componen el Centro Obrero," fué defendida por el delegado de la Sociedad de Pintores é impugnada por Seisdedos y Antonio Fernández, acordando el Congreso que si dicha Sociedad se crea particularmente, la preste su auxilio moral la Federación.

La segunda proposición: "Conveniencia de establecer, bajo la tutela de la Federación una escuela laica, donde preferentemente reciban educación los hijos de los federados," defendieronla los compañeros Carbonell, Burgos y Seisdedos y combatieronla Rosendo y Egaña. Tras de larga discusión fué aprobado que sea moral la tutela de la Federación.

Por unanimidad se acuerda, que la Federación de Sociedades Obreras auxilie moral y materialmente á la Federación de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya en la campaña que ésta tiene acordado emprender en favor del abaratamiento de los artículos de primera necesidad y en contra del impuesto de consumos.

Y por mayoría de votos recayó acuerdo favorable al nombramiento de una Comisión que estudie la mejor forma de llevar á cabo los trabajos oportunos para que, á la posible brevedad, se construya un edificio con destino á Casa del Pueblo y que los gastos que con tal motivo se originen sean pagados por las entidades que forman el Centro Obrero.

SEGUNDA SESIÓN

La proposición quinta, referente á la abolición entre los federados del trabajo á destajo, fué retirada.

No se discutieron, por considerarlas el Congreso improcedentes, las proposiciones sexta, séptima y octava.

Aprobáronse las primera y segunda de las proposiciones del Comité: "Conveniencia de que las Secciones adquieran el mayor número de ejemplares del periódico LA LUCHA DE CLASES," y "El Comité entiende de necesidad prohibir en absoluto que se insulte en el local del Centro á la Unión General de Trabajadores por entidades ó individuos que á la misma pertenezcan."

Puesta á discusión la tercera proposición, consistente en prohibir que ningún federado venda el sufragio electoral, fué defendida calorosamente por el compañero Villanueva y combatida por Fernández (Evaristo) y Alva-

rez. Desecháronse varias enmiendas y se rechazó la proposición por unos mil votos de mayoría.

Se acordó enviar un telegrama de felicitación al Congreso que estaban celebrando en Alicante los Obreros del mar, y otro al Comité de la Unión General de Trabajadores.

TERCERA SESIÓN

Se designa al compañero Redondo para presidir la Mesa.

Se acuerda solicitar del Gobierno y diputados demócratas la supresión de las fiestas religiosas, excepción hecha de los domingos, por ser perjudiciales á la clase trabajadora.

También se acuerda pagar la deuda de la huelga de Altos Hornos á prorrato entre las Sociedades, con arreglo al movimiento de afiliados que tenían entonces.

Después se aprobaron las siguientes reformas á los Estatutos:

"Habrá una Comisión investigadora con el fin de comprobar los libros de las Secciones con el movimiento mensual de socios que las mismas acusen, siendo nombrada por el mismo Comité, al que expondrá las faltas que encontrara.

En todos los casos, las Secciones que pretendan declarar huelga deberán contar previamente con la Junta directiva de aquellas otras en que por similitud de oficio pudiera producirse el paro forzoso. Si las Secciones en que pueda producirse este paro aprobasen la huelga deberán decidir al propio tiempo si los socorros que la Federación suministre habrán ó no de ser repartidos entre los obreros huelguistas y parados forzosos.

Ninguna Sección podrá admitir en su seno á individuos que no pertenezcan á su profesión, habiendo constituida Sociedad del oficio á que aquéllos se dediquen."

Y se acordó remitir un telegrama de adhesión á los alpargateros de Elche, que se hallan en huelga desde hace cuatro meses.

CUARTA SESIÓN

Acuérdase introducir en los Estatutos el artículo siguiente:

"El Comité de la Federación, así como las Sociedades de la misma, deberán hacer una constante campaña en pro del cumplimiento de las leyes de accidentes del trabajo y del trabajo de la mujer y del niño; y se nombró una Comisión compuesta de los compañeros Redondo, Zugazagoitia, Salazar y Carbonell, que anulara los recibos incobrables, viera de cobrar ó aclarar la forma en que se puedan hacer efectivos otros y dictaminara acerca del estado de la caja de la Federación.

El compañero Aguirre, secretario de la Federación, recibió un telegrama del Comité nacional de Albañiles deseando al Congreso acierto en sus tareas.

Mañana, á las tres de la tarde, se reunirá nuevamente el Congreso para resolver acerca del dictamen que presente la Comisión encargada de examinar el estado de la caja de la Federación, tratar de la gestión del Comité y aprobar las actas de la segunda, tercera y cuarta sesión.

NOTAS SEMANALES

¡Pero qué cosas, hombre, pero qué cosas!

En la pasada sesión celebrada por el Ayuntamiento de Bilbao, el concejal Echevarría (J.) (a) el *Huevón*, que debiera tener como sobre nombre el *Huevón*, decía:

—Yo soy republicano revolucionario...

—Francés,—le interrumpía el carca y meapilas Merladet.

Y al poco rato se trataba de discutir y votar la moción presentada por los socialistas, que consistía en dirigirse á la Corporación provincial pidiendo no se gastaran en festejos los 50.000 duros que se anuncian, para honrar á la patrona de Vizcaya, y entonces desapareció el revolucionarismo.

¿Que cómo?

Largándose el *Huevón*, en unión de sus correligionarios los Aréizaga (A. y T.).

Dirán los lectores que esa conducta no tiene explicación, y, no obstante, la tiene, si señor.

¡Cómo ellos iban á desautorizar al *Pequeño* y á Martín López, que forman parte de la Comisión de festejos, siendo correligionarios suyos!

Pues ahí era nada eso: ir en contra de que el *Pequeño* no alquile todas sus gabarras y gabarrones.

Y de que el Martín López no pueda manguonear con toros y toreros, cosas á que ya está acostumbrado por haber sido empresario anteriormente.

Puede que si tal hubieran hecho los que no tienen escrúpulo en llamarse republicanos, se quedarían sin colinetas en el próximo banquete que organizan.

Y lo que dirán esos falsos.

De tener consecuencia en los ideales ó comer colineta, es preferible esto último.

De ahí el que se explique con cuánta facilidad son manejados por las colinetas (léase caciques), los conspicuos del republicanismillo bilbaíno.

Y siga la sinvergüencería.

Acordó el Municipio bilbaíno que ningún edil acudiera á presidir las corridas.

Y reunidos uno de estos días en la Alcaldía los que se llaman republicanos, han acordado que las presidan Zuazo, el *Huevón* y Aréizaga (T.)

Los tres, muy republicanos españoles.

Porque ya se sabe, siendo muy español, no puede sacudirse la impedimenta chulesca, frailuna y toreril que nos *distingue* de los países civilizados.

Hasta ahora teníamos presidentes de R. O. en los Ayuntamientos capitales de provincia.

Desde hoy en adelante habrá presidentes de R. O. en las corridas.

Hasta hoy desdeñaban los republicanos todo lo que fuera de R. O.

Desde hoy los concejales republicanos están dispuestos á admitirlo... todo de R. O. ó de real caciquismo.

Y es lo que decían ellos:

—Si el gobernador nos manda, tenemos que presidirlos.

Y el gobernador les ha mandado, invítandole antes ellos á él.

Oigo á mi lado que dicen:

—¡No, señor!...

Vuelvo la cabeza y veo á un republicano del pueblo, que dice:

—...Hasta ahora ha ocurrido eso; pero yo le aseguro que en lo sucesivo no sucederá

así, porque estamos dispuestos á arrojar de nuestro lado todo ese lodo que nos envilece y deshonra...

Iba á responderle:—¿Pero qué hacen ustedes que no los han echado ya de su lado y, por consiguiente, destituido de los cargos de presidentes de comités de distrito, que actualmente están desempeñando?

—...porque ha de saber, que si esos pretenden, como por ahí se dice, ser reelegidos, se han lucido; y á otros como ellos hemos de arreglarlos también.

—¿Pues qué piensan hacer?

—Los futuros candidatos saldrán de nuestro seno...

Y, efectivamente, sé que al escritorio de Echevarría está llamándose ya á los probables candidatos republicanos.

Y sino que lo diga mi particular amigo Buisan.

Vean, pues, los republicanos sinceros como continúan las cosas... caciquiles.

Puede el baile continuar.

La lástima es que hagan bailar á algunos obreros con ese falso republicanismillo y con esa falsa democracia.

**

Animarse, animarse.

La gran semana va á dar comienzo.

Ya no puede haber en ningún hogar la tristeza que reina durante el resto del año.

Para que nos podamos divertir mucho, tendremos grandes corridas de toros, paseo de coches, batalla de flores; en fin, una atrocidad de fiestas.

Yo, desde ahora, prometo mi ausencia á todos esos espectáculos, donde la clase burguesa, la que niega á los trabajadores un poco de lo mucho que explotan, irá á derrochar cantidades fabulosas, con las cuales se podría remediar mucha miseria de la que existe en esta villa.

Y es claro, no presenciando ese insulto á la pobreza, no se sufre tanto.

**

A la entrada de un cinematógrafo que se halla en el Campo de Volantín, voceaba un individuo lo siguiente:

«¡Pasen, caballeros, pasen!

»¡Adelante! ¡Adelante!

»No cuesta más que una fuerte rabieta lo que en la Gran Vía se ha de presenciar.

»Aquí verán ustedes la gran batalla de flores, donde se arrojarán con profusión por los *gomosos* y las *sietemesinas* grandes cantidades de serpentinas y flores.

»Además verán ustedes la serie de tontorías que hacen, queriendo hacer gracia entre los espectadores.

»¡Pasen, trabajadores, adelante!

»Vamos á ver si presenciando tanta injusticia se dan cuenta de la explotación de que son objeto, y terminan con ese despilfarro.»

Huelgan los comentarios.

SOCIALISMO

Objeciones

Seguiré recogiendo los disparates de Joala para demostrar, entre otras cosas, que no le basta tener el cráneo vascammente prolongado

para no ser un zopenco y un pobre de espíritu.

«... No hay más Socialismo que uno, ó sea: el que quiere que la propiedad se socialice, es decir, que sea de la sociedad entera...»

«Es Reformismo la implantación de determinadas reformas en las relaciones entre la propiedad y el trabajo.»

«... Y es Colectivismo, Socialismo ó Comunismo, la desaparición de uno de esos dos términos *relacionantes*, del término *propiedad*, quedando por lo tanto sólo en pie el otro término ó sea el *trabajo*. Deja, por consiguiente, de haber *relación*. ¿Cómo se va, pues, á reformar lo que deja de ser, lo que ya no existe?»

«... Es, por lo tanto, un contrasentido reformar ventajosamente una cosa que se desea destruir...»

Joala concluye afirmando que se es imposible ser á la vez reformista y socialista.

¿He recogido fielmente su razonamiento? Al pie de la letra.

Pues bien, está usted en Babia. Todo eso viene abajo de un solo golpe. Basta decir que el Socialismo no desea la desaparición, la destrucción de la propiedad, sino simplemente su transformación, el paso de la propiedad privada socializable á colectiva. ¿Está usted? Luego no hay destrucción.

¿Pero si usted mismo lo dice!

«No hay más Socialismo que uno, el que quiere que la propiedad se socialice...»

Y á seguida se rompe usted las narices contra la lógica, diciendo que el Socialismo «desea destruir» la propiedad.

Pero, muy señor mío y de toda mi consideración:

¿Socializar es destruir?

No, á fe.

Hacéos la cuenta que Joala, Posse, el de *La Gaceta* y Jodra—tres sociólogos de órdago—y diez sujetos más para que hagan trece, forman toda la sociedad.

Los sociólogos comen á dos carrillos y vociferan que el monopolio de la riqueza es divino. Hasta hay quien asegura que sin él quedara destruida la propiedad.

Y hete que á los diez sujetos, quienes—dicho sea de paso—sufren la pena negra, antojáseles probar si lo último es cierto.

«—Vaya, gandulazos—dicen en muy buenas formas—, estos trece sacos de alubias, para nosotros; estos trece de trigo, para nosotros; estos trece de patatas...»

Y así, todo el fruto de nuestro trabajo sea nuestro, como también la tierra que regamos. Trabajad, protectores. Ganad el pan con el sudor de la frente. ¡Ya nos habéis jeringado bastante!»

Joala se queda haciendo cruces. La propiedad no ha desaparecido. Los sacos de patatas son trece, ni uno más ni uno menos. La tierra está en su sitio. Los instrumentos de labranza no se han roto. Y ellos, los sociólogos que contaban con la ayuda de Dios, se ven forzados á trabajar, á carecer de esclavos, á ver impasibles cómo los trece sacos se reparten entre trece!

Así es que Jodra, que es bastante listo, exclama arrojando la flauta y dándose una palmada en la frente:

«—La propiedad no se ha destruido. ¡Se ha socializado! Antes era tuya, tuya y mía. ¡Ahora es de todos! No ha desaparecido ninguno de los dos términos relacionantes, *propiedad* y *trabajo*. Se han unido. ¡El trabajador se propietario!»

Acertótilis, Jodra. Venga esa mano, y á ver si convences á tus camaradas de lo brutos que son. Diles que en Vizcaya existieron terrenos comunales, propiedades colectivas, usufructuadas por la comunidad, lo mismo que en otros mil pueblos; que al presente, bien que de capa caída gracias á la absorción capitalista, podemos observar vestigios comunistas por todos lados; que no por esto nuestros ideales explican retroceso...

Vé donde Joala y suéltale este discurso: «No seas cabezón. No lames «maldad» al Socialismo, ó sea, como tú dices, á la socialización de la propiedad. Porque habrás de saber que la primera sociedad cristiana de Jerusalem fué nada menos que comunista. Como que seguía las máximas de Cristo, de aquel que soltó á los ricos esta fresca: «Dad al pobre lo que es suyo». ¿Y tú no te las echas de cristiano?»

«Tampoco lames destrucción á la socialización. Mira que asesinas al sentido común. La biblioteca privada del señor Sagarminaga, pongo por caso, pasó al dominio de la Diputación; por donde todo bicho puede disfrutar de tal propiedad, sin que á nadie se le ocurra afirmar que la citada biblioteca no existe, ha «desaparecido». Igualmente el Arenal de Bilbao, es de todos, sin que por ello «desaparezca» el Arenal. ¡Si da vergüenza decir tales perogrulladas!»

En resumen:

1.º Afirma Joala que Socialismo es la socialización de la propiedad. A la vez asegura que es la destrucción de ésta. ¡Imposible! Si es socialización no es destrucción, si es destrucción no es socialización. Joala, por lo tanto, no sabe lo que se dice.

2.º El Socialismo no aspira á destruir la propiedad, sino á transformarla. Luego no desaparece «uno de los dos términos relacionantes».

3.º Por el contrario, en un sistema colectivista, propiedad y trabajo se fusionan; sus relaciones son más íntimas. La actual relación de antagonismo deja de existir.

4.º De aquí se deduce que no es «un contrasentido reformar ventajosamente una cosa» que no deseamos destruir.

5.º Y para terminar: el Reformismo no se opone al Socialismo.

¡Que el libro del jesuita Cathrein le sea leve, señor de Joala!

TOMÁS MEABE.

POR CODICIA

Los cantores de las excelencias del régimen individualista pueden añadir unas cuantas estrofas al poema del capitalismo.

Dos catástrofes ferroviarias, á cual más terrible, han tenido lugar en un mes próximamente. Y las dos por la misma causa: la codicia.

Era necesario quitar las traviesas carcomidas, los railes desgastados, renovar, en fin, el material fijo de la vía... no se hizo y sucedió las catástrofes. El tren fué á parar, hecho un informe montón de hierro y astillas, de mercancías y carne humana, debajo del Puente Montalbo.

Permitióse el uso de un material esencialmente combustible, no se instalaron chimeneas de aireación, no se pensó en asegurar la iluminación del túnel del ferrocarril Metropolitano por medio de una instalación eléctrica distinta de la que sirve á la tracción de los trenes, se descuidó la organización de socorros para el caso de ocurrir un siniestro... se produjo éste y los viajeros tuvieron que sucumbir. ¿Cómo salvarse?

La renovación del material hubiera evitado el descarrilamiento, ciertamente, como hubieran impedido la asfixia las chimeneas de aireación; pero esa renovación de material y esas chimeneas implicaban merma en los beneficios repartibles de la Compañía, y ante todo y sobre todo está el pago del dividendo al accionista.

¿Hay necesidad de sacrificar miles de humanos al cupón? Pues se les sacrifica.

¿Qué son los ayes de dolor lanzados por los heridos entre los deshechos vagones, qué las imprecaciones desesperadas de los que inútilmente buscan á oscuras, asfixiándose, la salida del túnel, qué el llanto de las criaturitas que medio espirantes llaman á sus padres sin obtener contestación, qué la mutilación y la muerte de los viajeros, si el dividendo está asegurado?

¿Qué importa se quede la madre sin hijo, la mujer sin esposo, si al llegar el trimestre los accionistas cobran religiosamente?

Y es de notar que siempre que ha ocurrido algún accidente de esta especie, su principal causa ha sido la misma.

Cuando hace años ocurrió el choque de trenes entre las estaciones de Burgos y Quintanilla, el telégrafo estaba confiado á un meritorio, á un aspirante á telegrafista, á un mozalbote, casi niño, que no percibía sueldo.

La codicia no permite á las empresas prevenir y las impide remediar. Para hacer mayor el dividendo, no mantienen las líneas con la solidez precisa, ni tienen personal suficiente, ni le retribuyen bien, ni atienden el servicio como es necesario, ni prestan mayor atención al viajero que la exigida para cobrar el billete. Ocorre alguna hecatombe como las apuntadas, y ya pueden las personas que se hallaren con vida ver cómo se las arreglan para ponerse en salvo, porque no deben esperar á que las Compañías acudan en su auxilio. Menos mal que la noticia del siniestro llegue pronto á los poblados cercanos. Esa circunstancia sería una fortuna para las víctimas, pues no faltaría quienes, como los humanitarios vecinos de Cenicero, correrían á socorrerlas. A las empresas lo único que en tales casos las preocupa es reparar, mal ó bien, generalmente mal, la vía destruida, para restablecer la circulación de convoyes.

Y sucede que todos, todos menos las empresas, se interesan por las víctimas y tratan de remediarlas en lo posible. Nadie las niega una peseta y una palabra de consuelo.

Pero las Compañías no pueden ser participes de iguales sentimientos. Su corazón es la caja de caudales. Si pudieran prescindir de pagar las indemnizaciones á que las obligan las leyes, lo harían. Y ya que las sea imposible dejarlas de satisfacer, procuran reducir las á su más mínima expresión y retardar su abono. No se si logrará muchas veces ver realizados sus deseos; pero lo cierto es que son consejeros de las grandes empresas ferroviarias hombres que gozan de gran influencia en las altas regiones de la política.

Den rienda suelta á su fantasía los partidarios del régimen individualista, que no por adornar sus cantos con las más bellas frases y las más seductoras imágenes, dejará de ser un poema de tristezas y dolores, de inhumanidad y barbarie el poema del capitalismo.

NUESTRO GOZO CAYÓ AL POZO

Supongo que esto habrán dicho los neos al saber el acuerdo adoptado el jueves por la Diputación, suspendiendo los festejos en honor de la Virgen de Begoña.

Ellos que se frotaban las manos de gusto á la sola idea de ver engalanadas las calles de San Francisco y Bilbao la Vieja cuando por ellas pasara procesionalmente la patrona de Vizcaya; ellos que consideraban la celebración de los festejos un acto hermosísimo de propaganda clerical; ellos que no podían ocultar su alegría porque se gastaba el dinero de la provincia en molestar los sentimientos liberales del pueblo de Bilbao, á estas horas habrán exclamado con el poeta:

«¡Oh! ilusiones engañosas livianas como el placer...»

Y todo por esos pícaros socialistas, que consiguieron adoptara el Ayuntamiento de la invicta villa el acuerdo de no gastar un cuarto, ni contribuir con nada al esplendor de la fiesta nea.

Los neos estarán de pésame, pero la provincia debe estar de enhorabuena.

¿En cuantas cosas más útiles que festejos puede emplearse el dinero de todos!

EXCURSIÓN Á CASTRO URDIALES

En el vapor «Algorta», salió del Abra el sábado de la pasada semana, conduciendo á bordo 150 socialistas de las Agrupaciones de Vizcaya, que iban de excursión de propaganda á la vecina población montañesa.

A los excursionistas esperaban en el muelle, con las banderas de la Agrupación y de las Sociedades de resistencia, los socialistas y muchos obreros de aquella localidad. A su llegada fueron disparados multitud de cohetes, dirigiéndose en manifestación la muchedumbre al local del Centro Obrero.

Pasaron después los manifestantes, con el orfeón socialista de Baracaldo á la cabeza, á saludar á nuestros camaradas del próximo pueblo de Mioño, y al poco rato regresaron á Castro.

A las dos y media de la tarde tuvo lugar en el Teatro-Circo el mitin anunciado, á cuyo acto concurrió un gentío inmenso.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Ortega y Abásolo, de la Agrupación de Baracaldo, que fueron ovacionados.

A la terminación del mitin, el Orfeón Socialista de Baracaldo entonó las mejores canciones de su repertorio, viéndose obligado á repetir todas ellas á petición del auditorio.

A las seis y media de la tarde se hicieron á la mar los expedicionarios.

Federación de Sociedades Obreras

COMITÉ

Los delegados que han sido designados por las Secciones para que constituyan el nuevo Comité, deberán presentarse el jueves próximo 27 del actual, á las ocho y media de la noche, con su correspondiente credencial.

La Sociedad que á la fecha no lo haya designado, procederá á su nombramiento para el día señalado.

Bilbao, 22 de agosto de 1903.—Por el Comité, DIONISIO M. DE AGUIRRE, secretario.

MARINAS

Los abusos con la gente de mar se suceden que es un *primor*.

Apenas transcurre día sin que se reciban quejas de que en uno ú otro buque ha sido maltratado algún tripulante, bien de palabra ó bien de obra. Muchas veces son mermados sus míseros salarios con multas ó descuentos que en la mayoría de los casos no tienen razón de ser.

La siguiente carta dice algo de lo mucho que se hace con estos obreros:

«Apreciable amigo. Llegamos á Middlesbro en el vapor «Minas», con contrata para viaje á rendir en Bilbao.

Después de anclar en las boyas cuatro días, nos notificaron que el buque se había vendido y que, por lo tanto, sobrábamos á bordo.

Al hacernos cargo de nuestra cuenta y papeles, vimos que no se nos abonaba el gasto de viaje ni el sueldo correspondiente á los días que en el mismo teníamos que emplear. Intentamos reclamar unos la cantidad que se nos dejaba sin pagar y el representante de la casa armadora, en Newcastle, se negó á recibirnos.

Mientras tanto, el capitán del «Minas», señor Lopategui, embarcó con nueve de á bordo para Bilbao, dejándonos á diez en tierra, con la amenaza de «pegarnos una paliza si les seguimos.» Y gracias al cónsul español, que nos proporcionó pasaje pudimos llegar en el vapor «Gorbea-mendi».

Ya en Bilbao, nos acercamos á las oficinas de la Comandancia de Marina, donde reprodujimos nuestra reclamación. Fuimos atendidos... pero nos descontaron el sueldo de quince días.

Deseo haga pública la presente carta, para que conozcan los obreros la explotación infame á que somos sometidos por gente sin conciencia, ajena á todo sentimiento de humanidad.

¿Cuánto mejor pelo tendríamos si haciendo caso amiso de diferencias de raza, nacionalidad, creencias religiosas, etc., viésemos, en todos los marinos semejantes nuestros! Si en vez de distanciarnos nos uniéramos, no se nos tendría á los obreros del mar por seres despreciables; se nos tendría el respeto á que, como hombres, tenemos derecho.

Tu amigo y compañero, Agustín Peña.»

Amargas, muy amargas son las quejas de este mi amigo; pero la explotación á que á los marinos se les somete, los vejámenes que sufren, las crueldades que con ellos se cometen, no pueden describirse. Son superiores á cuanto se diga; armadores, consignatarios, embarcadores, todos, todos abusan de los marinos.

Las autoridades, por su parte, poco ó nada hacen porque sea más llevadera la vida de esos desgraciados. Cuando á éstas acuden demandando justicia, no les atiende con la solicitud á que tienen derecho. Dan mayor crédito que á las suyas á las aseveraciones de los burros de oro, propietarios de los barcos.

¿Qué falta les hace una sólida organización!

DIONISIO M. DE AGUIRRE.

CONGRESO MARÍTIMO

El 19 del actual ha concluido sus tareas el Congreso de la Federación de Sociedades Obreras marítimas, congregado en Alicante.

Han asistido 31 delegados, representando 16 Sociedades, que cuentan con 6.691 federados.

Por falta de espacio no podemos reseñar con la extensión que deseamos las sesiones de dicho Congreso, y nos limitaremos á dar cuenta sucintamente de los acuerdos más importantes á nuestro juicio.

En la sesión preparatoria quedó constituida la Mesa de discusión en la siguiente forma:

Presidente: Enrique Piró, de la Sociedad de Fogoneros de Santander.

Vicepresidente: Francisco Blasi, de la Sociedad «Fonda Marítima», de Barcelona.

Secretarios: González, de la misma Sociedad; Cantero, de la Sociedad de Estivadores, de Bilbao; Ballester, de la Sociedad de Fogoneros Marítimos, de Barcelona, y Enrique Martínez, de Alicante.

En la segunda sesión se acordó por unanimidad y con la abstención del delegado de la Sociedad «Fonda Marítima», de Barcelona, el ingreso de la Federación en la Unión General de Trabajadores.

Aprobó el Congreso una enmienda al ar-

ticulado relativo a huelgas, propuesta por la Sección de Obreros marítimos de Alicante, por la cual la cuota de veinticinco céntimos se reduce a diez para las huelgas reglamentarias, acordándose que el socorro máximo sea de dos pesetas y el mínimo el que pueda facilitarseles.

Señalóse el 5 por 100 de los fondos del Comité para el socorro de las Sociedades no federadas que estén en huelga.

Se acordó facilitar auxilios a los obreros necesitados, por consecuencia de huelgas y a los que tengan que abandonar la localidad.

En la tercera sesión aprobóse una proposición de los Fogoneros Marinos, de Santander, referente a que ningún buque salga a la mar sin llevar completas las plazas de dotación, y si falta alguna que se cubra en el puerto inmediato.

Se votó una moción de los Fogoneros de Barcelona, obligando al Comité a nombrar representantes en los puertos de importancia donde no haya Secciones federadas, retribuyéndoseles con el 25 por 100 de las cuotas que recaudan todas las Sociedades.

Y acordóse que la Federación no reconozca en ningún puerto más que una Sociedad para cada clase de trabajos, aunque existan varios muelles.

En la cuarta sesión se designó a Alicante para residencia del Comité Central.

En la sesión quinta el delegado de la Sociedad de Estivadores de Bilbao expone los grandes perjuicios que ocasiona a los obreros la Compañía naviera Vasco-Andaluza, por emplear en aquel puerto, para las faenas de carga y descarga, individuos pertenecientes a la Sociedad patronal.

El Congreso acuerda protestar de la conducta de esa Sociedad naviera.

Y en la sexta sesión se aprueba una proposición autorizando al Comité Central para aumentar las cuotas en tiempo de huelga.

En el Congreso se leyó una comunicación del Comité de la Unión General de Trabajadores, saludando a los delegados y alentándoles a trabajar por la pronta emancipación del proletariado.

Después del Congreso se ha celebrado en el Centro Obrero de Alicante una fiesta en honor de los congresistas.

Han asistido representantes de todas las Sociedades obreras y de la Agrupación Socialista.

Brindó el presidente del Comité Central, Jaime Soler.

También hicieron uso de la palabra los delegados de Barcelona, Bilbao, Cádiz, Santander y otros, mostrándose todos entusiastas partidarios de la unión y solidaridad obrera.

Ha reinado la mayor animación y el mejor orden.

Reciban nuestra felicitación los obreros del mar.

Unión General de Trabajadores

COMITÉ NACIONAL

La Sección de Obreros en madera de Palencia se ha visto obligada a declarar la huelga en los talleres de los señores Arroyo y Gallego, por no querer estos patronos emplear obreros asociados y obligar a los operarios a trabajar a destajo y horas extraordinarias.

Recomendamos a las Secciones de la Unión que puedan hacerlo, practiquen con estos compañeros la solidaridad. El número de huelguistas es de 30.

Las cantidades que les envíen se remitirán a Ricardo López, Mazarqueros, 16, Centro Obrero, Palencia.

Madrid, 14 de agosto de 1903.—Por el Comité, VICENTE BARRIO, secretario.

AIRES DE FUERA

FRANCIA

El negocio de la audaz familia estafadora Humbert, sigue su curso ante el tribunal. La gran Teresa se calla, deja para más tarde sus revelaciones sensacionales.

Este asunto lleva en sí más de una enseñanza para nosotros los socialistas.

Vemos los escándalos del gran mundo, los crímenes, las bajezas que el régimen capitalista produce necesariamente; la mentalidad abominable creada bajo el imperio corruptor del dinero.

En nuestra sociedad, un ladrón ordinario

es despiadadamente herido por la justicia. Cuando comparece ante el juez, éste se indigna, le colma de reproches; los guardias le maltratan, las gentes le desprecian, huyen de él aunque haya purgado su delito.

Peró he aquí una ladrona de millones. ¿Se la desprecia también? ¿De ninguna manera! El público la admira a más no poder, se divierte, se ríe de las víctimas desvalijadas por ella, se arroja ansioso sobre los periódicos que cuentan sus menores hechos y gestos. En el tribunal, el presidente se muestra lleno de finezas, y un médico está a la mira de la gran ladrona.

Y es que, en una sociedad donde el hombre laborioso está condenado a la mediocridad o a la miseria, donde la riqueza se adquiere merced a escandalosas explotaciones sobre los salarios, o a robos más o menos legales, el sentimiento de la honradez se embota, se envenena.

¿Qué haría el hombre honrado—preguntábase Rousseau—si estuviera cierto de que levantando el dedo mataría un mandarín y recogería su herencia?

No sabemos lo que hubiera hecho el hombre honrado del siglo XVIII. Pero, ¡bien seguros estamos de ello! muchísimas personas honradas de hoy, levantarán los diez dedos para heredar a diez mandarines!

¿Qué diferencia puede establecerse entre las canalladas, los embustes, las bajezas de esa genticilla de Bolsa que se pasea en el Boulevard de Bilbao, y las maniobras inteligentes de la gran Teresa?

El capitalismo no tiene mejor fundamento que la fortuna de los Humbert.

Ambos reposan sobre la estafa organizada. ¡Obreros, trabajemos por crear una sociedad menos fangosa!

Ha muerto Carlos Languet antiguo miembro de la *Commune*. Los funerales civiles se han verificado en medio de una afluencia considerable de gente.

En el cementerio de Père-Lachaise han tomado la palabra Martellet, individuo de la *Commune*; Arry, en nombre del Comité inter-federal del partido socialista francés; Landrin por los socialistas del Consejo municipal de París; Anatole France; Fourmiere; Dr. Clauzel; Bertrand y Romme.

«Una palabra, una sola palabra de adiós ha dicho conmovido Anatole France. Hace treinta años que hice conocimiento con ese generoso, ese bravo, ese bueno de Carlos Languet, lleno de juventud, todo ardiente de justicia y de amor. Aunque ha muerto sexagenario, ha muerto joven. Los años respetaron en él la claridad del pensamiento, el calor del corazón. Esto hace más cruel nuestra tristeza: hemos perdido un amigo caído en plena fuerza de vida.»

Era un carácter templado a toda prueba. Los sufrimientos, las derrotas gloriosas y terribles, los rudos trabajos de la propaganda jamás abatieron su grandeza de ánimo. Sentía el optimismo de los laboriosos y de los valientes. Nunca desesperó de la causa popular, nunca dudó del progreso de la justicia social en este mundo confusamente agitado por fuerzas contrarias, convulsionado por el renovar de las ideas.

Y sin ceder al encanto de ilusiones peligrosas, hermosas esperanzas nos alegran al ver cómo en Francia, en Alemania, en Inglaterra, en los Estados Unidos, el proletariado, a pesar de los obstáculos que le oponen todas las fuerzas gobernantes y poseyentes empujan el desarrollo orgánico de sus incalculables energías, y preparan lenta pero seguramente la conquista del poder en el universo pacificado.

Tal es el pensamiento, ciudadanos, que se eleva de esta tumba.

Languet fue una vivísima inteligencia y un espíritu libre. Periodista, puso al servicio del Partido Socialista su actividad pasmosa, su talento de escritor, su infatigable abnegación. Deja dos hijos dignos de él.

Hijos de Carlos Languet: que el recuerdo de lo que fué vuestro padre preste alguna dulzura al amargor de vuestro duelo!»

Tras cuarenta días de ruda lucha, la huelga de Hennebont ha dado la victoria a los obreros, quienes la celebraron con una imponente manifestación que recorrió las calles de la villa cantando *La Internacional*.

¿Cuál fué el motivo de la huelga? Simplemente que 60 obreros que ganaban siete reales pedían ocho.

¿Qué exigencia, eh? La Compañía, que reparte fuertes dividendos, negóse a gastar quince francos más por día.

Para sostener las reivindicaciones tan modestas de 60 trabajadores, millares de compañeros suyos se pusieron en huelga. ¡Admirable solidaridad de los pobres!

A fin de mantener «el orden», el prefecto recurrió a un regimiento de línea, otro de cazadores de a caballo y 200 gendarmes. El mando de las tropas estaba confiado a un oficial clerical y procesionario. «Tendré fuerte alegría—se dejó decir—sableando a esos obreros revoltosos que no quieren someterse a la autoridad patronal.»

Los encuentros sangrientos no tardaron, pues, en producirse. Ha poco, en esa Bretaña fanatizada, los soldados y agentes del Gobierno recibían humildemente los proyectiles más o menos nauseabundos de los campesinos azuzados por la frailería. Mas en la huelga de Hennebont los oficiales y magistrados clericales solo veían ante ellos obreros hambrientos.

Peró Mr. Combes—quien debiera haber intervenido antes—abozó al prefecto, refrenó el celo de la Magistratura, y apagó los humos militarescos. Advertida de ello la Compañía, acabó por ceder ante la solidaridad obrera.

Francia se encuentra, ciertamente, en régimen capitalista, y las autoridades intervienen con frecuencia en favor del patrono.

No olvidemos, empero, que la Magistratura y el Ejército de Francia han sido profundamente trabajados por la reacción, sin que por ello desconozcamos que en el seno del Gobierno republicano hay una tendencia muy marcada a favorecer las reivindicaciones obreras y apoyar sobre la democracia y el proletariado.

COSMOPOLITA.

MUNICIPALERÍAS

Para juergas bonitas
y con gracejo
las que se desarrollan
en el Concejo.

Si quieres divertirte
sin perder ripio
asiste a las sesiones
del Municipio.

El miércoles de la pasada semana se suspendió la sesión porque a los señores bizkaitarras les molestaba el calor de la tarde, y prefirieron quedarse en casita haciendo solitarios.

El viernes se celebró la subsidiaria, asistiendo un buen número de concejales y bastante público.

Todos esperábamos que la sesión fuese movidita, y acertamos.

Abierta la sesión y aprobada sin incidente alguno el acta de la anterior, dase lectura de un informe de la Comisión de Gobernación, proponiendo que, en vista de lo informado por los veterinarios inspectores de Mercados, no se permita en la villa la venta de merluzas si no vienen desprovistas del vientre y con los bronquios ó agallas intactos.

Apenas empiezan los ediles a discutir esta proposición, arman ya el gran jollin.

Zabala y Agustín Echevarría opinan no ser de necesidad que las merluzas vengan con ó sin agallas para estar en buenas condiciones.

Agustín, en un arranque de oratoria cursi, dice: ¿Dónde tenemos los sentidos corporales para no conocer si la merluza está ó no fresca, aunque venga desprovista de agallas?

Perezagua es partidario de que la merluza se venda en la plaza con cabeza y agallas, para satisfacción del comprador. Se ha dado el caso—dice—de que a la hora de salir la merluza para venderla en Begoña, estaba completamente descompuesta; y dar margen a que estos hechos se repitan constituirá una vergüenza para el Municipio y un gran perjuicio para las vendedoras y para el público.

Hace uso de la palabra Merladet, el *sabio* Merladet, y pregunta: ¿Cómo se le ocurre a la Comisión de Gobernación traer esta proposición ahora? La merluza siempre se ha vendido sin agallas. ¿Es que las merluzas de hoy pertenecen a la época del diluvio?

¡Bravo! ¡Bravo! Taléntudo Merladet.

Intervienen en esta discusión el carnicero (J.), el carnicero (A.) y el bizkaitarra Zabala, proporcionándonos una tabarra que duró cerca de hora y media. Pónese a votación el informe y se aprueba.

SOBRE CUERNOS

Moción suscrita por los capitulares señores Uclacia, Arana y Sarasola, proponiendo que no se acepte la delegación que, según costumbre, hace el señor gobernador a los miembros del Ayuntamiento para presidir las corridas de toros, ni se admita el paleo que con tal motivo pone a su disposición.

Defiéndela Merladet con pobre argumen-

tación, viéndose que *le hacía miedo* la mayoría. Hace hincapié en lo referente a los gastos que hacen los concejales que presiden las corridas y le sale al encuentro, Merodio diciendo que existía un acuerdo del Ayuntamiento al respecto y que tal acuerdo no se ha cumplido. Patrás niega que tomase la municipal Corporación ese acuerdo y que se limitó únicamente a recomendar.

Carretero califica de salvaje la fiesta nacional y expone la conveniencia de suprimir espectáculo tan brutal, reflejo del atraso intelectual de España. Dice que Merodio tiene razón; que tiene acordado el Municipio no gastar un cuarto en cigarros, refrescos y demás *cosillas* con que tienen costumbre de obsequiarse los presidentes de las corridas, y que si el síndico autorizó el pago de gastos tales, debe reintegrar al Ayuntamiento lo que sea, de su bolsillo particular.

Patrás muéstrase partidario de los cuernos, asegurando que lo inculco no es asistir a las corridas de toros, sino gastarse los cuartos en la taberna. «El que tiene dinero para pagar la entrada a una corrida de toros—dice—, no es tan inculco como el que está todo el día en la taberna.»

¿Adivinan ustedes qué habrá querido dar a entender Patrás en las anteriores frases?

Si ha querido decirnos que sólo aquellos que poseen *trigo* tienen cultura, yo podría indicarle el nombre de muchos que se hallan continuamente con los bolsillos vacíos, y podrían dar al cínico edil saludables lecciones.

Al carnicero J. se le antoja filibustera la moción de los concejales nacionalistas, fundándose para creerlo así en la forma en que se halla redactada.

Sarasola, no sé si está *guillado*; pero si no es loco de remate debe faltarle poco. Este capitular contesta a lo dicho por el carnicero con la andanada de que si la moción tiene defectos de redacción, débese a que se halla escrita en *una lengua que no es la suya*.

¿Qué lengua será la del señor Sarasola?

Sea la que fuere, es el caso que a la última palabra del concejal que suscribe mociones en *una lengua que no es suya* siguió un escándalo monumental, un barullo de órdago. Liberales y bizkaitarras se decían cosas que no quise entender.

El *Huevón* gritaba horrorosamente. Verán ustedes lo que le oí: «¡Que aclare el señor Sarasola esas palabras. Veremos si tiene valor para decir que es antiespañol como le tengo yo para llamarme en todas partes republicano revolucionario español!»

No, don Julián; no es valor lo que usted tiene para llamarse republicano revolucionario, *es desaprensión*.

Amaina un tanto la tempestad, permitiendo al señor Bilbao encararse con el de la lengua.

—¿Es usted español?—le pregunta en tono de maestro Ciruela.

—Soy... vasco.

—Preguntó si es usted español.

—Soy vasco español.

Viendo Zabala las vacilaciones de Sarasola, se acerca a él y le dice al oído: «español si, pero castellano no».

¡Melón! ¿Cómo va a ser castellano si es vasco?

Por fin, a la tercera pregunta del alcalde (a la tercera va la vencida) contesta el concejal bizkaitarra que es español, pero vasco.

Y se acabó la polémica de los cuernos, resultando empatada la moción, aprobándose la urgencia por 13 votos contra 12.

LOS FESTEJOS DE LA VIRGEN

A continuación se dió lectura de la moción de los concejales socialistas, quienes pretendían que el Ayuntamiento acordara pasar un oficio a la Diputación excitándola a no hacer gastos con motivo de la proclamación de patrona de Vizcaya a la Virgen de Begoña.

Opónese a que se tome en consideración el señor Zuazo, aduciendo el *razonamiento concluyente* de que el Municipio no puede inmiscuirse en los gastos que haga la Diputación. (¿Por qué?)

Carretero defiende la toma en consideración, exponiendo que el Ayuntamiento, el pueblo y la provincia toda debe tomar cuentas a la Diputación cuando trata de administrar mal los intereses a ella confiados.

No es lógico—dice—que mientras esa Corporación va a gastarse 50.000 duros en pólvora y luces, estén completamente desatendidos los servicios públicos.

Combate la moción el *sacris* señor Merladet. ¡Claro, enseguida le quitan a él el gustazo de ir con el cirio encendido detrás de la patrona!

Momentos antes de votarse la toma en consideración, me fijo en que el *republicano revolucionario español* había desaparecido del salón. Sin duda tuvo miedo que, si se enteraba

la Virgen que votaba en contra de las fiestas, le dejase convertido en estatua de sal, cual mujer de Lot. ¡Farsante!

UNA RECOMENDACION

Perezagua recomienda al señor alcalde que en las próximas fiestas, y en virtud de un acuerdo tomado por la Corporación, prohíba que se corran novillos ensogados por las calles.

El señor alcalde promete atender las indicaciones de nuestro compañero.

SESIÓN DE DÍA 19.

La sesión municipal de esta semana, aparte de dos asuntos, careció de interés, como verá el curioso lector.

Empieza la sesión bajo la advocación del alcalde interino, revolucionario liberalísimo, casi petrolero, señor Zuazo.

Dase lectura de un informe de la Comisión de Fomento proponiendo se apruebe el reglamento por el que ha de regirse la escuela de Capataces, dando preferencia para ingresar en la misma, cuando el local no sea suficiente, a los que hayan seguido cursos anteriores y después a los hijos de Vizcaya.

Los compañeros Carretero y Lasheras presentan voto particular, proponiendo se apruebe dicho reglamento con la supresión de esta última diferencia.

Defiende el voto particular nuestro correligionario Lasheras, apoyando su argumentación en que en el supuesto de que todos los vecinos de Bilbao contribuyen a las cargas municipales, lógico es que tengan el mismo derecho para el ingreso en dicha escuela.

Combaten el voto, el aristócrata y casi esportmandat Fatrás y el sacris místico Merladet.

Carretero dice que es verdaderamente vergonzoso que se planteen en el Ayuntamiento las cuestiones de carácter regionalista, y esto es obrar á capricho de unos cuantos señores.

Zabala, el grandilocuente, dice que los pueblos pretenden el bien de sus hijos. ¿Qué haría el señor Carretero tratándose de su familia? Y además Bilbao es una población cosmopolita.

Carretero: Recomiendo al señor Zabala ingrese en el Partido Socialista si quiere saber lo que es democracia.

Zabala: Mi partido es más democrático que el del señor Carretero.

¡Taday guasón! Y además ¿puede saberse cuál es el partido del señor Zabala? Porque si no estoy mal enterado, el bizkaitarra que es al que pertenecía, le dió la voleta, por falta de higiene... en las uñas.

Pascual presenta una proposición incidental proponiendo que sea preferido el que lleve más años de residencia en la localidad.

Púsose á votación el voto particular y fué desechado por 13 votos contra 7.

Votose enseguida la enmienda y fué desestimada por 11 votos contra 10.

Lo esperábamos.

Dióse lectura de una comunicación de la Comisión organizadora de los festejos en honor de la Virgen de Begoña para que el Municipio contribuya al mayor esplendor de las fiestas.

El compañero Perezagua dice que no es lógico que el Ayuntamiento tome parte en esas fiestas y menos que gaste cantidad alguna, cuando se ha negado á destinarla para los festejos populares de agosto.

Adoptar semejante acuerdo sería una inconsecuencia, y espero votarán conmigo la minoría liberal.

Propone asimismo nuestro amigo que no acuda el Ayuntamiento en corporación á la procesión de la Virgen y sea desestimado el escrito que ha presentado la Diputación Provincial.

Carretero dice que estos festejos son un escarnio para el pueblo proletario, pues se trata de gastar la enorme cifra de 50.000 duros. Eso que gasta la Diputación inútilmente debiera destinarse para los niños pobres y enfermos de las colonias escolares.

Se pretende obsequiar á los pobres con 3.000 kilos de piltrafas. ¿Por qué no se reparten entre los pobres esos 50.000 duros?

Merladet dice que al Ayuntamiento le debe tener sin cuidado lo que gaste la Diputación. Cuando digo que Merladet es un talento... de hidrocefalo.

Púsose á votación la primera parte de la proposición de Perezagua, para que el Municipio no hiciera ningún gasto y no acudiera el Ayuntamiento en corporación, y fué aprobada por 14 votos contra 7.

Seguidamente se votó la segunda parte, ó sea, que el Ayuntamiento no preste á la Diputación ni material ni personal para dichos festejos, y fué también aprobado por 12 votos contra 9.

Menos mal que por el picadillo de bizkait-

tarras y liberales salimos bien de este negocio.

Se aprueban otros asuntos de escaso interés.

Lasheras indica la necesidad de que se redoble la vigilancia en los muelles en vista de las frecuentes desgracias que ocurren con los niños.

Perezagua anuncia una interpelación acerca de la forma en que el clero acompaña á los entierros, haciéndolos pasar por grandes distancias.

¡Ah! Se me olvidaba consignar los nombres de los tres demócratas que votaron en pro de los festejos de la Virgen de Begoña.

¡Asombrarse!

Agustín Echevarría, Fatrás y el republicano de aluminio, Zuazo.

Bueno es que conozca el pueblo el liberalismo de esos tres liberales.

FEDERACIÓN NACIONAL

DE OBREROS CARPINTEROS Y SIMILARES

Este Comité ruega á todas cuantas Sociedades de trabajadores en madera haya constituidas en España se sirvan mandarnos las señas de su domicilio social, para remitirles una hoja-circular dando cuenta de la constitución del Comité Central y un ejemplar de los Estatutos por que se rige esta Federación.

La dirección á nombre del secretario 1.º

Se ruega á todos los periódicos obreros la inserción de esta noticia.

Madrid, 17 de agosto de 1903.—V.º B.º El presidente, BERNARDO LÓPEZ.—El secretario 1.º, JOSÉ MAESO.

MINEROS SUBTERRÁNEOS

He aquí los fondos de que se hizo cargo la Federación local al desorganizarse la sección de Mineros Subterráneos, y la forma en que han sido distribuidos entre los acreedores de dicha Sociedad:

	PESETAS
Había en la libreta.	155,00
Producto del tanto por ciento	2,57
Cobrado total.	157,57

Pagos

A la Tipográfica Popular	48,00
Un trimestre á LA LUCHA DE CLASES	1,00
Recibo cuota del mes de enero	17,55
» » » febrero	16,20
» » » marzo	16,20
» » » abril	18,90
» » » mayo	5,70
» » » extraordinaria	30,00

Total de gastos 153,55

Resumen

Cobrado	157,57
Pagos realizados.	153,55

Líquido pesetas 4,02

SUSCRIPCIÓN

ABIERTA POR EL COMITÉ DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA Á FAVOR DEL COMPAÑERO JOSÉ GUÉNAGA, SENTENCIADO Á LA PENA DE DOS AÑOS, ONCE MESES Y ONCE DÍAS DE PRISIÓN CORRECCIONAL Y CIENTO CINCUENTA PESETAS DE MULTA.

Suma anterior. 485,45

PUEBLA DE CAZALLA
Por conducto de EL SOCIALISTA 7,00

ALICANTE
Angel Martínez 0,50

ZARAGOZA
Gonzalo Minguillón, 0,75 pesetas;

Antonio Ramón Bueno, 0,50; Los del salchichón, 0,40; Agustín Goyeneche, 0,50; F. Bautista Amela, 0,25; Pascual Balladeres, 0,25; A. Felip, 0,15; Tableta, 0,25; Un teniente coronel del cañonero, 0,10; Un trabajador, 0,25; Un carabinero, 0,25; Un fulano, 0,25; Cipriano Abadía, 0,25; Andrés Torné, 0,25; Matias Pastor, 0,30.

Suma 4,70

Total. 497,65

Se reciben donativos en los establecimientos de Merodio, Cerezo, Perezagua y Salsamendi.

SUSCRIPCIÓN VOLUNTARIA

PARA LOS PRESOS Y HERIDOS EN LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS Á CORTES DE 1903.

	Pesetas
Suma anterior.	354,65
BILBAO	
Felipe Carretero, 5 pesetas; José de Madinabeitia, 5; Fidel de Iza, 2; Un zapatero, 0,50; Un hojalatero, 0,50; H. Rodríguez, 1.—Suma.	14,00
PALMA DE MALLORCA	
F. P. D.	1,00
ALICANTE	
Angel Martínez	0,50
Total.	370,15

NUESTROS MUERTOS

Muy joven aún, á los 26 años de edad, ha fallecido en el Hospital civil, víctima de un catarro pulmonar adquirido en el trabajo, nuestro apreciable correligionario **Pablo Ortiz**, de la Agrupación de Ortuella.

A la familia del finado y á dicha Agrupación Socialista enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

La Agrupación Socialista de esta localidad recomienda á los afiliados que estén atrasados en el pago de cuotas, se pongan al corriente antes del 30 del mes actual.

Vitoria

Continúa sin resolverse la huelga de moldeadores iniciada en la fábrica "La Metalúrgica".

Los patronos esperaban el sábado catorce obreros que decían haber reclutado en Barcelona, pero esta es la fecha que aun no ha venido ninguno.

Los obreros mantienen su actitud resuelta de no volver al trabajo hasta que les sea reconocido su indiscutible derecho á organizarse.

—No es cierto, y mucho menos por desavenencias, como dice *La Gaceta del Norte*, que se haya disuelto la Sociedad de Peluqueros-Barberos.

Lo ocurrido es que los individuos Gregorio Calvo y Teodoro Labastida se dieron de baja de la Sociedad á los pocos días de haber desestimado la asamblea una proposición que aquéllos presentaron, y en la cual pretendían se acordara solicitar de los patronos barberos fijaran éstos, á su antojo, las horas que habían de estar abiertos sus establecimientos.

Madrid

El sábado último celebró la Sociedad de Pavimentadores una velada para conmemorar el tercer aniversario de su fundación y la inauguración de su bandera.

—El domingo último celebraron un mitin los obreros tejeros en las Ventas del Espíritu Santo.

—A la celebración del mitin de protesta que contra las Compañías eléctricas verificará en breve la Unión de Cocheros, se han adherido, hasta la fecha unas 40 Sociedades obreras de esta corte.

—El próximo domingo, á las nueve de la mañana, se verificará en los Jardines del Buen Retiro el mitin organizado por crecido número de Sociedades Obreras para exigir el cumplimiento de la ley sobre el trabajo de las mujeres y los niños.

—En la asamblea celebrada el domingo último por la Agrupación Socialista fueron elegidos: vicepresidente del Comité, Matias Gómez; tesorero del mismo, Felipe Peña Cruz, é individuo de la Comisión revisora de la Agrupación, Santiago Pérez.

Alicante

En la sesión del Congreso de Obreros del mar, se acordó que el tercero se celebre en Bilbao durante la primera quincena de septiembre de 1905.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Bilbao

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria (continuación de la anterior), el día 30 del corriente, á las diez de la mañana, en el local del Centro Obrero, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Gestión de los concejales del Partido.
- 2.º Lectura y discusión de una comunicación del Comité Nacional, relacionada con la proposición de la Agrupación madrileña.
- 3.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Begoña

Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria el 29 del corriente, á las ocho de la noche, en su domicilio, para resolver acerca de los puntos contenidos en una circular del Comité Nacional del Partido.

Agrupación Socialista de Deusto

Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria el día 30 de agosto, á las diez de la mañana, en su domicilio social, para tratar de una circular del Comité Nacional, referente á la alianza con los republicanos.

Como es de mucha importancia el asunto que se ha de tratar, se encarece la puntual asistencia de todos los afiliados.

Agrupación Socialista de La Arboleda

Esta Agrupación celebrará asamblea general extraordinaria hoy sábado, á las ocho y media de la noche, para tratar de la proposición presentada por la Agrupación madrileña al Comité Nacional.

En vista del gran interés que inspira dicha proposición, se suplica á todos los afiliados la más puntual asistencia.

Agrupación Socialista de Ortuella

Esta Agrupación convoca á sus afiliados á la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy 22 de Agosto, á las ocho de la noche, en su domicilio, calle de las Escuelas, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de una circular del Comité Nacional del Partido.
- 2.º Idem de una comunicación del compañero Guinea.

Agrupación Socialista de Las Carreras

Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria el 25 del actual, á las ocho y media de la noche, en su domicilio, calle de Pucheta, 7, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de una circular del Comité Nacional del Partido.
- 2.º Modo de celebrar el séptimo aniversario de la fundación de esta colectividad.
- 3.º Proposiciones generales.

Sociedad de Socorros Mutuos

de Moldeadores de Vizcaya

La Junta directiva de la misma convoca á asamblea general para el día 23 del corriente, á las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Plazuela de los Tres Pilares (Centro Obrero), para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Gestión de la Directiva.
- 4.º Proposiciones generales.

Se recomienda la más puntual asistencia.

CORRESPONDENCIA

Oviedo.—AURORA SOCIAL.—Dad por recibidas 2 pesetas de A. Ortuella.

Mondragón.—B. A.—Recibida 1 peseta de suscripción hasta fin de julio.

Iruñ.—Iruñtagoyena.—Recibidas 3 pesetas: 2 de suscripción hasta fin de junio y 1 para Emilio González, de esa.

Barcelona.—GUERRA SOCIAL.—Dad por recibidas 4 pesetas de Cerezo, 4 del C. Obrero de Eibar y 2 de la Agrupación de Ortuella.

Baracaldo.—S. Alonso.—Recibidas 8,25 pesetas de paquetes.

Vigo.—SOLIDARIDAD.—Dad por recibidas 2 pesetas de A. Ortuella.

Eibar.—C. O.—Recibidas 4 pesetas de suscripción, que no sé desde cuándo empieza.

Madrid.—SOCIALISTA.—Dad por recibidas: 1 peseta de J. Martínez, de esta; 2 de A. Ortuella; 9 de C. L., de idem, y 4 de E. M., de Las Carreras.

Deusto.—R. G.—Recibida 1 peseta de suscripción hasta fin noviembre.

Alicante.—MUNDO OBRERO.—Dad por recibidas 2 pesetas de A. Ortuella.

Ortuella.—A. S.—Recibidas 2 pesetas de suscripción hasta fin de Julio.

Santander.—VOZ DEL PUEBLO.—Dad por recibidas 2 pesetas de A. Ortuella y 3 de C. L. de idem.

Ortuella.—C. L.—Recibidas 15 pesetas de paquetes.

Alicante.—A. Martínez.—Recibidas 3 pesetas de suscripción hasta fin mayo.

Aulestiarte.—Recibidas 2 pesetas de suscripción hasta fin julio.

Eibar.—Chastang.—Recibidas 2 pesetas de paquetes.

Portugalete.—S. O. Z.—Recibidas 2 pesetas de suscripción hasta fin noviembre.

Baracaldo.—Abásolo.—Recibida 1 peseta de suscripción hasta fin octubre.

Desierto.—Fonturbel.—Recibidas 12 pesetas de paquetes.

Las Carreras.—A. S.—Recibidas de Maté 15 pesetas de paquetes.

Madrid.—J. F.—Recibida por conducto de EL SOCIALISTA 1 peseta de suscripción hasta fin diciembre.